

Отзыв

на автореферат диссертации Чудова Сергея Игоревича
«Хлебные запасные магазины на Европейском Севере России
в XVIII – начале XX вв.»,
представленной к защите на соискание учёной степени
кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертационное исследование Чудова С.И. посвящено истории обеспечения продовольственной безопасности на Европейском Севере России в XVIII – начале XX в. Актуальность темы не вызывает сомнения, так как в современном обществе остро стоит вопрос связанный с импортозамещением.

Хлебные запасные магазины, как институт по оказанию помощи населения в экстраординарных случаях, созданы государством, которое брало на себя функцию контроля над его деятельностью, а зерно и продовольственный капитал сдавало население.

Изучение темы о хлебных запасных магазинах основано на анализе разного круга источников, подобранных из всевозможных архивов, систематизированных, проанализированных и впервые введенных в научный оборот. Корпус источников обеспечивает достоверность выносимых на защиту научных положений, которые четко сформулированы и научно обоснованы.

Работа имеет структурированный характер в соответствии с поставленными задачами. Автор ясно обосновывает актуальность темы, определяет объект и предмет, цель и задачи, хронологические и территориальные рамки исследования.

Методическая основа представленной работы выполнена грамотно и не вызывает возражений.

Историографический обзор состоит из трёх периодов: дореволюционный – самый представительный в количественном отношении, в советский период интерес к теме хлебных запасных магазинов был утрачен, в современном обществе возобновлен интерес к ней.

Чрезвычайные ситуации способствовали, по мнению автора, изменению законодательства, регулирующего деятельность запасных магазинов, а принимаемые государством экстренные меры в неурожайные годы позволяли избегать катастрофических ситуаций в экономической и демографической жизни страны. Основываясь на анализе законодательной базы хлебозапасных магазинов, автор выделяет четыре этапа в их развитии. При этом автор подчеркивает, что первый этап рассматривается как подготовительный, так как архивные материалы, свидетельствующие о функционировании института на Европейском Севере России, отсутствуют.

Сравнительный анализ архивных материалов, отражающих деятельность института хлебных запасных магазинов на втором-четвертом этапах развития, позволил автору доказать, что динамика наполняемости зерном хлебных запасных магазинов напрямую связана с уровнем урожайности зерновых культур в регионе.

Низкая урожайность и, как следствие, невозможность обеспечить продовольствием за счет собственной зерновой отрасли, предопределили введение продовольственного капитала. При этом С.И. Чудов особо подчеркивает, что архивные материалы отражают деятельность хлебных запасных магазинов в этом направлении только на третьем и четвертом этапах развития. Эффективность их деятельности по сбору продовольственного капитала диссертант оценивает как слабую, низкий уровень собираемости денежных средств он связывает с финансовыми трудностями крестьянского населения региона.

История хлебных запасных магазинов на отдельной территории (Коми край) по сохранившимся документам, отражающим деятельность данного института с 1871 г., как утверждает С.И. Чудов, отражает общие тенденции развития хлебных запасных магазинов

на Европейском Севере России. При этом автор доказывает, что низкий уровень наполняемости хлебных запасных магазинов, так же как и недостаточные сборы продовольственного капитала характерны на протяжении всего исследуемого периода.

В заключении С.И. Чудов приходит к выводу о том, что история продовольственной безопасности страны на примере Европейского Севера России наглядно демонстрирует, что законодатель неставил перед хлебными запасными магазинами задачу полного обеспечения населения хлебом на год, а только осуществлять помочь на первое время в случае неурожая. Хлебные запасные магазины оказывали поддержку населению, хотя и не в том объеме, на какой рассчитывал законодатель.

Диссертация С.И. Чудова представляет самостоятельное исследование, отвечающее всем требованиям, предъявляемым к работам такого уровня. Диссертация выполнена на хорошем уровне, что дает полное представление о функционировании хлебных запасных магазинов на Европейском Севере России. Результаты исследования имеют не только научное практическое значение, но и могут быть использованы для написания очерков по истории Коми Республики.

Работа Чудова С.И. заслуживает степени кандидата исторических наук.

Кандидат исторических наук,
Шорина Елена Николаевна
07.08.2017 года
Шорина Елена Николаевна
Администрация Шекснинского
муниципального района
Вологодской области



Государственный инспектор в
области охраны окружающей среды
Вологодской области по
Шекснинскому району

162560 Вологодская область
п.г.т. Шексна, ул. Пролетарская 14
8(81751)21857
elenaschorina@yandex.ru